
CEDMO Trends: Ako by ste si 
priali, aby sa skončil konflikt 
na Ukrajine?



Konflikt na Ukrajine už viac ako rok vyvoláva obavy v domácej aj medzinárodnej politike. Najnovšie 
poznatky z longitudinálneho prieskumu CEDMO Trends ukázali, ako konflikt vnímajú Česi. Prieskum 
ukazuje vplyv politických hodnôt na vnímanie konfliktu ako aj všeobecné obavy českého obyvateľstva.

Jak byste si přál(a), aby skončil konflikt na Ukrajině?

Z prieskumu vyplýva jasná preferencia ukrajinskej strany, pričom 42,7 % respondentov si želá 
jednoznačné víťazstvo Ukrajiny a ďalších 14,5 %  víťazstvo Ukrajiny uprednostňuje. Podpora je 
najvyššia medzi mladšou populáciou (do 24 rokov) a vysokoškolsky vzdelanou populáciou, ako aj 
medzi respondentmi z Prahy a Stredných Čiech. To naznačuje rozdielne vnímanie konfliktu medzi 
generáciami, mestskými a vidieckymi oblasťami a tiež medzi rôznymi úrovňami vzdelania českej 
populácie. Len malé percento respondentov (3,2 %) si želá jednoznačné víťazstvo Ruska, čo 
naznačuje, že podpora ruskej strany je vo všeobecnosti nízka.

Na druhej strane je reálne, že značná časť obyvateľstva je konfliktom a jeho dôsledkami unavená, 
pričom 27,2 % respondentov si želá dočasný mier bez prevahy ktorejkoľvek strany. Tento názor 
prevládal viac medzi ženami, ktoré sa tiež zdali byť vo všeobecnosti menej rozhodné v preferencii 
víťazstva Ukrajiny. Názory na to, či by dočasný mier mohol byť trvalý, sa rozchádzali, pričom 53 % 
respondentov bolo optimistických, pokiaľ ide o možnosť dlhodobého riešenia, a 23 % respondentov sa 
obávalo udržateľnosti dočasného mieru. Takmer štvrtina respondentov si nebola istá, čo naznačuje, že 
konflikt je pre mnohých v Českej republike príliš zložitý a málo čitateľný.



Myslíte si, že takový dočasný mír může být trvalý nebo to bude riziko 
budoucí eskalace konfliktu?

Prieskum tiež ukázal, že pri formovaní názorov na konflikt zohrávajú kľúčovú úlohu politické hodnoty. 
Liberálni a pravicoví voliči v drvivej väčšine preferujú víťazstvo Ukrajiny (74,9 % a 75,6 % v príslušnom 
poradí). Konzervatívci a ľavicoví voliči víťazstvo Ukrajiny stále podporujú, aj keď v menšej miere (54 % 
a 47,1 % v príslušnom poradí). Okrem toho si ľavicoví voliči výrazne častejšie ako pravicoví želajú 
dočasný mier bez víťazstva jednej strany.   

Jedným z faktorov formujúcich vnímanie vojny by mohli byť protizápadné nálady. Strany ako KSČM, 
SPD a TSS v minulosti kritizovali EÚ a NATO a niektorí ich repzentanti vyjadrili pochopenie pre Ruský 
naratív. Prieskum skutočne zistil, že značný počet respondentov, ktorí volili tieto strany, vyjadril túžbu po 
víťazstve Ruska. Okrem toho priaznivci KSČM a SPD boli častejšie naklonení dočasnému mieru bez 
toho, aby niektorá zo strán dosiahla víťazstvo.

Naopak, prevažná väčšina (viac ako 80 %) voličov Petra Pavla, SPOLU - ODS, KDU-ČSL, TOP 09 a 
PIRÁTI a STAROSTOVÉ vyjadruje podporu víťazstvu Ukrajiny. Zdá sa, že existuje súvislosť medzi 
voličmi Petra Pavla (v posledných prezidentských voľbách) a ich preferenciou víťazstva Ukrajiny, čo 
môže byť spôsobené Pavlovou minulosťou v NATO.

Z prieskumu tiež vyplýva, že Češi sa najviac obávajú, že konflikt bude pokračovať ešte mnoho rokov, 
nasledujú obavy z čínskej účasti a destabilizácie politických systémov v strednej a východnej Európe 
vrátane Českej republiky. Destabilizačných účinkov konfliktu sa obávajú najmä voliči SPD. Najmenšie 
obavy majú ľudia z toho, že Ukrajina prenesie vojnu na ruské územie alebo že Rusko dobije celé 
ukrajinské územie. Významný počet ľudí (29,4 %) odpovedal, že si nie je istý, či sa Ukrajina pokúsi 
oslobodiť Krym.



Na základe výsledkov prieskumu možno konštatovať, že politické hodnoty, urbanizácia, vek a 
vzdelanie majú vplyv na to, ako ľudia vnímajú konflikt na Ukrajine. Z prieskumu tiež vyplýva, že ľudí 
najviac trápi, kedy sa konflikt skončí, čo môže byť ovplyvnené tým, že konflikt trvá už viac ako rok. 
Napriek tomu z prieskumu jasne vyplýva, že väčšina Čechov podporuje v konflikte ukrajinskú stranu.

 

METODIKA VÝSKUMU

veľkosť vzorky: 3 036 respondentov vo veku 16 rokov a viac

dátum rozhovoru: 15. - 27. marec 2023

metóda zberu údajov: kvótny výber, online panelový rozhovor (CAWI)

reprezentatívnosť: prieskum je reprezentatívny pre všeobecnú populáciu Českej republiky vo veku 16 rokov a viac podľa 
základných sociodemografických premenných (pohlavie, vek, vzdelanie, kraj a veľkosť miesta bydliska), podľa pracovného 
statusu a minulého volebného správania (voľby do voľby do Parlamentu Českej republiky 2021, druhé kolo prezidentských 
volieb 2023)

realizátor a zadávateľ: výskum realizuje spoločnosť MEDIAN, s.r.o. (člen SIMAR) výlučne pre Univerzitu Karlovu


